

皖人掌握魏吴军政权

背景:来到亳州时,曹操的印迹遍布。从这个地方,曹操雄霸一时,成为三国时期的重要人物。从公元220年起,在我国历史上先后建立了魏、蜀、吴三个国家,它们三分东汉州郡之地,各霸一方,称王称霸,互相对峙,这种政治局面习称“三国鼎立”。这一时期,安徽形成两大人物群,掌握魏或吴的军政大权,在江淮大地上征战。以曹操、曹丕父子为核心的曹魏集团,成为三国中最大的军事政治集团。

而在江淮之间与曹魏对抗的孙吴,其核心人物同样是安徽人,他们是周瑜、鲁肃、吕范、吕蒙等人。周瑜、鲁肃联合抗曹取得赤壁大战的胜利,确立三国的局面。吕范也是赤壁大战中的骁将。吕蒙则是周瑜、鲁肃之后孙吴的重要将领,取得对蜀汉关羽作战的胜利。

曹操:乱世枭雄主沉浮

曹操出生于一个显赫的宦官家庭。曹操的祖父曹腾,是东汉末年宦官集团中的一员,据说是汉相国曹参的后人(此为《三国志》说法,并无史实考证)。父亲曹嵩,是曹腾的养子。曹嵩的出身,当时就搞不清楚,所以陈寿称他:“莫能审其生出本末”,有人也说曹嵩原姓夏侯。而曹嵩官至太尉。

灵帝熹平三年(公元174年),二十岁的曹操被举为孝廉,入洛阳为郎。不久,被任命为洛阳北部尉。洛阳为东汉都城,是皇亲贵势聚居之地,很难治理。曹操一到职,就申明禁令,严肃法纪,造五色大棒十余根,悬于衙门左右,“有犯禁者,皆棒杀之”。皇帝宠幸的宦官蹇硕的叔父蹇图违禁夜行,曹操毫不留情,将蹇图用五色棒处死。于是,“京师敛迹,无敢犯者”。但是曹操也因此得罪了蹇硕等一些当朝权贵,碍于其父曹嵩的关系,明升暗降,曹操被调至远离洛阳的顿丘(今河南清丰),任顿丘令。这一年,曹操二十三岁。

群雄争霸时,曹操为了免于将来同袁绍作战时前后受敌,决定先消灭在徐州立足未稳的刘备。时诸将皆怕袁绍乘机来攻许都,曹操对此胸有成竹,说:“刘备,人杰也,今不击,必有后患。袁绍虽有大志,而见事迟,必不动也。”遂进军,以迅雷不及掩耳之势击败刘备,刘备逃奔袁绍。

袁绍是当时北方最强大的一股势力,也是曹操统一北方最强大的敌人。曹操的兵力也远不及袁绍,其总兵力大概不过几万人,但在官渡之战中,曹操击溃了最大的敌人袁绍,由他统一北方已是大势所趋。

建安十三年六月,曹操废三公,恢复丞相制度,并自任汉朝丞相。基本平定北方后,兵锋转而南向。可在赤壁大败。建安十六年,曹操开始对关中用兵。三月,曹操遣司隶校尉钟繇率大将夏侯渊以讨伐汉中(治南郑,今陕西汉中)张鲁为名进兵关中。关中马超、韩遂、杨秋等十部心生疑惧,一时俱反。曹操立即派大将曹仁进攻关中,马超等人屯聚潼关。七月,曹操率大军亲征关中。九月,大破关中诸军,马超、韩遂逃至凉州,杨秋逃至安定(治临泾,今甘肃镇原)。十月,曹操进军安定,杨秋投降,关中地区基本平定。建安十九年,汉天子册封曹操为魏公,加九锡,建魏国,定国都于邺城。魏国拥有冀州十郡之地,置丞相、太尉、大将军等百官。献帝还准许其“参拜不名、剑履上殿”。

在孙权擒杀关羽、取得荆州后,遣使入贡,向曹操称臣,并劝曹操取代汉朝自称大魏皇帝。曹操将孙权的来书遍示内外群臣,说:“是儿欲啜吾著炉火上耶!”曹操手下群臣乘机向曹操劝进,曹操自己还不想废献帝自立。建安二十五年正月(公元220年),曹操还军洛阳。当月,病逝在洛阳,终年六十六岁。这年十月,魏王曹丕不取代汉朝,自立为皇帝,国号魏,追尊曹操为武皇帝,庙号太祖。



曹洪:吝嗇借絹险丢命

曹洪,曹操从弟。跟随曹操追袭董卓于荥阳时,曹军为董卓部将徐荣所败,曹操失马,曹洪舍命献马并救护曹操,使曹操免于厄难。后多随军征伐,讨黄巾、张邈、吕布、袁绍时,杀何曼、袁谭、郭图等,咸有功劳。后引军助夏侯渊、徐晃、张郃镇守西线。曹洪性格急躁,马超袭关中时,洪与徐晃并为前部,却因禁不住挑衅而失关。然而后来搏战马超,再次救得曹操脱离险境。曹丕即位时,封为卫将军,进封野王侯,并与曹休掌控禁军。

曹洪家富但性格吝嗇,曹丕在东宫时,常向曹洪借绢百匹,而曹洪却不称其意。因此非常恨曹洪,所以后来找个借口,说曹洪的门客犯法,曹洪本人下狱当死。群臣想救他都无法,后免官削爵土代替死罪。公元232年,曹洪逝世,追谥曰恭侯。

曹仁:放箭射中关羽臂

曹仁是三国时期魏国的名将,曹仁好弓马骑射,曹操起兵时和曹洪一同前来投奔,并随曹操一起参与讨董战役。后从征袁术、吕布、张绣,参加官渡之战,多立功勋。曹操平定北方后决意南征,曹仁率军先攻刘备,并列八门金锁阵以敌刘备,但阵法却被徐庶所破,因而落败;樊城亦被刘备所取,曹仁败回。

赤壁之战结束,周瑜乘胜攻取荆州,与镇守南郡的曹仁大战,曹仁用曹操之计诈败引周瑜入城,随命放箭,周瑜中箭败退。然此后反中东吴军士诈降之计,被周瑜打败。后曹仁随曹操西征马超、韩遂,平定汉中,并南下抵挡孙权的进攻,此后负责镇守襄阳。汉中之战后关羽进攻襄阳、樊城,曹仁死守樊城,后于战中命令弓箭手放箭,射中关羽右臂。后曹操遣徐晃、张辽来援,终解樊城之围。曹丕称帝后封曹仁为大司马。公元223年,曹仁病逝,享年56岁。

曹纯:虎豹骑统领

曹纯是曹仁之弟,曹操的堂弟。十四岁丧父,与一母同胞的兄长曹仁分家居住,后继承了其父的家业,颇为殷富,家中童仆、宾客有上百人之多,但曹纯年纪轻轻便能以纲纪持家,督御仆从,管理偌大家业而不失条理,因此乡里人都认为其很有才干。曹纯崇尚学问,尊敬学问渊博的儒士,因此很多儒士都来投靠他,使曹纯的名声为远近所称颂。中平四年(187年),曹纯年未弱冠即进入朝廷担任黄门侍郎,年仅十七岁。

中平六年(189年),董卓祸乱京师,曹操逃到陈留,曹纯于是跟随曹操到襄邑募兵,从此开始了追随曹操征战的戎马生涯。

到曹操帐下效力后,曹纯统帅着一支军队,这支军队大家都知道,就是虎豹骑。天下第一精兵虎豹骑就是由他一人负责统帅征战四方的。《魏书》说:“纯所督虎豹骑,皆天下骁锐,或从百人将补之。”其精锐可见一斑。几乎每一场战役,曹操都是在最关键时刻将虎豹骑投入战斗。曹纯死后,曹操说:“曹纯的才干有谁能比呢?难道我不可以亲自当选吗?”于是就亲自当了虎豹骑的统领。

张亚琴

三国安徽人物谱

●周瑜

周瑜与孙策是挚友。当年孙坚兵讨董卓时,家小移居舒县。孙策和周瑜同岁,交往甚密。周瑜让出路南的大宅院供孙家居住,且登堂拜见孙策的母亲,两家有无通共。周瑜和孙策在此广交江南名士,很有声誉。

对于孙氏,周瑜说得上忠贞不二。《江表传》记载,曹操曾派人去游说,想使周瑜为自己所用,所派的人是九江蒋干。蒋干受命后,他头戴葛巾,身着布衣,装作闲游,去见周瑜。

周瑜猜出了他的来意,于是请蒋干进入营帐,摆设酒宴,盛情款待。三天之后,周瑜又把蒋干请入营中。这次,先领着他遍观军营,检视仓库和军资器仗,然后,仍然置酒高会。席间,周瑜向蒋干展示了自己的侍从、服饰珍宝,并对他说:“丈夫处世,遇知己之主,外托忠臣之义,内结骨肉之亲,言行计从,祸福共之。即使苏、张更生,酈叟复出,犹抚其背而折其辞,岂足下幼生所能移乎!”周瑜既已表示得十分坚决,蒋干也就无话可说。

●鲁肃

东汉末年,群雄四起,天下大乱。此时的鲁肃不仅不治家事,相反大量施舍钱财,卖出土地,以周济穷困,结交贤者。为此,深受乡民拥戴。

时周瑜任居巢长,闻鲁肃之名,带数百人来拜访,请他资助一些粮食。当时,鲁肃家里有两个圆形大粮仓,每仓装有三千斛米,周瑜刚说出借粮之意,鲁肃毫不犹豫,立即手指其中一仓,赠给了他。经此一事,周瑜确信鲁肃是与众不同的人物,主动与他相交,两人建立了牢不可破的朋友关系。

周瑜向孙权推荐鲁肃,说他有才干,可为辅佐之臣。孙权立即约见鲁肃,与其交谈,非常高兴。鲁肃尽力辅佐孙权,每遇大事,他都参赞谋划,且思深虑远,有过人之明。周瑜病危,写信给孙权,推荐鲁肃代替自己。孙权采纳了周瑜的建议,当即任命鲁肃为奋武校尉。

建安二十二年(217年),鲁肃病逝,享年四十六岁。孙权亲为举办丧事,并参加了他的葬礼。诸葛亮也为他举哀。

●吕蒙

吕蒙,汝南富陂(今安徽阜南吕家岗)人,三国时东吴名将。少年时依附姐夫邓当,随孙策为将。孙权统事后,渐受重用,屡献奇计,累功拜庐江太守。在军旅之时,在孙权的劝说下发愤读书,深为孙权、鲁肃所依赖。后攻占荆南三郡,计擒郝普,奋勇抵抗魏军侵袭,以功除左护军、虎威将军。又后上代鲁肃守陆口,设计袭取荆州,击败蜀汉名将关羽,拜南郡太守,封孱陵侯,受勋殊隆。后人或猜测建安二十四年发生瘟疫,因史载吕蒙、孙皎、蒋钦死于同年,或猜测是吕蒙年轻时在战场上吃苦受累导致积劳成疾,不治而薨。

朱玉婷

安徽名将

三国